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wirken also wie Ventile, sodass das Blut
wie in einer Einbahnstrate immer in eine
Richtung stromt.

_ Die Diastole st die Phase des niedrigen

Drucks. Erschlafft der Herzmuskel, so
sinkt der Druck in den Herzkammern
“tark ab. Durch den Gegendruck aus
ger Arterie schlieien sich die Taschen-
klappen. Wird der Druck geringer als im
Vorhof, so &ffnen sich die Segelkay
Blut flieBt nun aus den Vorhofen in die
Herzkammern.

> Wechselwirkungen und Kompartimentierung]

Da die linke Herzhalfte muskuloser ist als
die rechte, erzeugt sie einen hoheren Druck.
n der Lungenschieife wird das Biut von der
rechten Herzhalfte dagegen mit niedrigem
Druck befordert. Dies st wichti, da ein zu
hoher Druck Blutplasma in die Lunge pres-
<en und die Alveolen schadigen wirde. Fir
‘das Durchstromen des Kérpers vom Herz bis
in die entlegensten Regionen ist ein hoherer
Blutdruck nétig, denn mit der Entfermung
zum Herzen nimmt der Blutdruck ab.

Blutgefafie helfen beim Transport

Aus der linken Herzkammer strémt das Blut
jm Rhythmus des Herzschlags ruckartig in
die Aorta. Da sie sehr elastisch ist, wird sie
wihrend der Systole gedehnt. In der Diasto-
|e zieht sie sich wieder zusammen. Dadurch
wird der Blutfluss gleichmaBiger. Dennoch
bleibt der Druckunterschied so groB, dass
wir ihn als Pulsschlag spiiren konnen.

Dort wo sich die Kapillaren zu groBeren
Venen vereinigen, steht das Blut fast still.
Dennoch gelangt es zuriick zum Herzen.
Hierbei helfen Besonderheiten im Bau der
Venen. Sie besitzen Venenklappen, die sich
wie Ventile nur in Richtung Herz ffnen. Sie
verhindern ein Zuriickflieen des Blutes.
Venen sind dinnwandig und lassen sich aus
diesem Grund gut durch die umgebende
und von der g n
Arterie zusammendriicken (Abb. 3). So wird
der Riicktransport des Blutes zum Herzen

gefbrdert.

3 Arterien unterstiitzen den Transport in den Venen




